

“00后”合伙人“玩”出大学生旅行社

“青春湘行”主创人：现实中的困难成为创业灵感，“旅游+社交”定义青年旅游的未来式



扫码看视频

舞蹈专业、土木工程专业、地理测绘专业、旅游专业……一群平均年龄20岁的“00后”们，因为“贪玩”在校园里开启了创业之旅。抓住了青年旅行+社交的属性，打造了独属于大学生的旅行社。6月发出首团以来，已有超2000名大学生报名参与进行周边游。

8月13日，正在筹备暑期最后几批旅行团的团队主创人接受了记者采访。

“00后”创业，当场说走就走的旅行

“起因是我想出去玩，可惜资金不太够。”就读于湖南师范大学地理科学学院的大二学生小吴，是长沙市青春湘行旅行社的主创之一，作为一名大学生旅游爱好者，小吴就曾为旅游搭子和资金而犯愁。

现实中的困难转念之间成为创业的灵感，“我就想着打造一个适合大学生的‘纯玩’旅行团，是不是会受到大家的认可？”说起自己的创业初心，小吴笑着说，“贪玩，没钱！”

说干就干，小吴发布了一篇名为《大学生创业旅行社求意见》的帖子，很快吸引了5名有共同想法的同龄人加入。5月末，长沙市青春湘行旅行社正式在湖南师范大学文创园落地。6月发出首团以来，“青春湘行”先后推出凤凰古城两日游、萍乡武功山夜爬、广东双月湾三日游等“纯玩团”，有超过2000名大学生游客参与，旅行团的价格根据路线不同，收费为每人199元至399元不等。

“从长沙出发直奔武功山，往返车费、保险费、导游费全包，不需要自己做攻略，对于我这种旅游‘懒人’来说再合适不过。”在长沙上大学的刘同学刚刚结束“青春湘行”推出的武功山夜爬两日游，对于价格和行程安排都非常满意，“跟团的都是同龄人且收费低廉，后续还会继续参与。”

“旅游+社交”定义青年旅游的未来式

敢想敢做的“00后”既有敏锐的洞察力，也有开阔的创业思路。暑假期间，除了继续跟进大学生旅行项目，还顺势推出了“纯玩亲子团”。小吴告诉记者，“青春湘行”不仅想打造大学生旅游品牌，未来还想推出“上班族旅游”系列，为上班族实现周末旅游解决后顾之忧。

如果说定位人群精准是这群“00后”大学生创业的基础，那“旅游+社交”的模式就是他们最大胆的尝试，“现在的年轻人比较青睐搭子社交，我们想把旅游和社交结合起来，帮助更多年轻人打开社交圈。”小吴告诉记者，旅行团不仅是一次简单的出游，他们会组建微信群，也会在旅行途中插入互动性较强的小游戏，让大家在旅行中彼此熟悉、成为朋友。

“这种方式不仅能稳定客源，也为爱好旅游的同龄网友们提供了一个自由的社交平台。”小吴表示，未来并不会拘泥于旅游这一种方式，他还想为年轻人打造更多元化的社交平台。“今年下半年要扩大旅行圈，走出湖南。”“青春湘行”6名年轻的创业者憧憬着未来无限的可能。

■文视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 罗雅琴 程丹



武功山夜爬团的团员们在武功山合影留念。

受访者 供图



黄文静教大家整理收纳衣物。受访者 供图

整理收纳成就创业梦，带动上千人就业

25岁湘妹子黄文静：因为热爱创办高端家政公司，找到事业舞台



扫码看视频

“帮助更多的女性就业，服务千家万户享受品质生活，这是我最大的人生追求。”8月13日上午，黄文静正在筹备“成立湖南省家庭服务业协会整理收纳行业专业委员会”事宜，“迈出这一步，这将促进长沙乃至湖南整体整个家政服务行业全方位的提升。”

25岁的湖南姑娘黄文静，自湖南女子学院毕业后开公司，7年逐梦，不仅将自己的兴趣“整理收纳”发展成事业，还带动了上千人就业。

缘于热爱：“我相信家政会成为更多人选择的职业”

萌芽于大一的创业梦，经过了4年的锤炼，2021年，黄文静于湖南女子学院家政学专业毕业后，创办了一家以整理收纳为主营业务的高端家政服务公司——湖南云想家庭服务有限公司。

出生于军人世家的她，从小在严谨有序的家风下成长。钟情于“井井有条的生活”，对家庭管理充满兴趣的她，在高考志愿填报的最后半小时修改了志愿，最终选择了一个不被周围人看好的专业——家政学。

在校学习过程中，她接触到了整理收纳，在兴趣的驱使下，和几个小伙伴一起开启了他们的“小小创业梦”。在一个阳光明媚的上午，她带领团队跑到家政学教研室，请求梁小燕老师指导她的项目。面对老师的反复询问，她坚定地答道，“老师，我一定会坚持下去，我相信家政会成为更多人选择的职业，社会在发展，大家更需要有品质的家政。”

2017年底，在黄文静的带领下，“云想整理”项目正式入驻了学校创新创业孵化基地。随后几年里，她同团队一起参加了大大小小的创业比赛，收获了国家级大学生创新创业训练项目立项、省级立项，第七届湖南省“互联网+”大学生创新创业比赛中三等奖，第五届“中国创翼”创新创业比赛天心区选拔赛一等奖，连续两个年度获国家励志奖学金等荣誉，为她的创业之路奠定了坚实的基础。

从不放弃：“带着情怀把热爱的事情做成事业”

2019年，黄文静开始利用节假日，带领团队去北上广学习，她发现，培训公司所讲的内容和高昂的收费不匹配，这让她决心打造适合中国本土的整理收纳课程，并让培训价格平民化。

大学毕业后，黄文静正式创办了公司，发展势头很好，收到许多企业的合作邀请，还与湖南、广东等地的龙头家政企业开展深度合作，这让她对未来充满信心。

然而，疫情袭来，对这个正处于萌芽时期的公司带来了不小的打击。黄文静告诉记者，“因为我们的工作主要在线下开展，时不时出现的临时封禁情况，让我们失去了很多工作机会，公司的负担越来越重。后来，合伙人的离开更是让公司雪上加霜。”

面对重重困难，她并未选择放弃，而是积极寻求转型与突破。“线下断了，就转向线上，总能找到办法破局。”黄文静内心坚定。得益于自身多年来的实践经验，她开始研发线上相关培训课程及配套资料。2023年，她在广东开展了为期10个月的直播技术学习，为公司线上直播和产品奠定了基础。

“坚持7年，终于有书啦，小小副主编，拿下！”今年7月14日，黄文静在朋友圈晒出新鲜出炉的《整理收纳师培训实用教程》，这是她参与编撰的第一本书，是她7年来的心血，这也是行业第一部整理收纳师培训实用教材。

“和很多做家政行业的朋友一样，我也是带着情怀把热爱的事情做成事业。”7年来，黄文静项目团队依托湖南女子学院，为整理收纳行业培养学生200人/届，带动大学生就业800+，累计服务时长300000小时，覆盖社区和乡村78个公益活动，线上线下赋能农村妇女1500余名，帮助298名家政服务人员完成技能增值培训，社区技能培训课堂200+次，为22所中小学开展劳动素质整理收纳培训。

在创业路上，黄文静找到了属于自己的事业舞台。

■湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 胡思蕊